

# 开放共赢向未来

写在第八届进博会倒计时30天之际

金秋时节,浦江潮涌。再过一个月,第八届中国国际进口博览会即将在上海举行。

进博会是世界上首个以进口为主题的国家级博览会。2018年11月,习近平总书记在首届进博会开幕式主旨演讲中指出,举办这一国家级展会,“是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策,是中国主动向世界开放市场的重大举措”。

一年一度,相聚进博,已经成为越来越多全球企业的选择。全球共赴进博之约,书写着一个个在高水平开放中合作共赢的发展故事,绘就中国与世界“美美与共”的未来愿景。

## 共振:中国之诺,全球之约

从空中俯瞰,进博会举办场所国家会展中心(上海)的外形如同一棵“四叶草”,静待着八方宾客。

2018年11月,首届进博会成功在上海举办,成为全球贸易史上的创举。一路走来,进博会这棵全球企业的“幸运草”不断茁壮成长,不仅年年办下去,而且办出水平、办出成效、越办越好。

数据显示,前七届进博会已累计展示新产品、新技术、新服务约3000项,意向成交额超5000亿美元,累计吸引境外参展商2.3万家次,中国大市场,正在切切实实转化为全球大机遇。

进博会是一扇窗口,展现中国与世界开放融通的姿态,彰显中国与世界携手共进的胸怀。中国国际进口博览局党委书记、副局长吴政平说,在全球经贸形势不稳定性、不确定性增加的背景下,办好第八届进博会具有特殊重要意义。

今年,数十个国家和国际组织确认参加国家综合展,吉尔吉斯斯坦首次参展;企业商业展已有来自110多个国家和地区的3200多家企业确认参展,签约展览面积超36万平方米。“这充分体现出各方对中国经济的信心和对进博会的热情。”吴政平说。

倒计时一个月,第八届进博会各项筹办工作进入冲刺阶段,世界正在与中国一起共迎“进博时刻”。

“明星展品”准备好了——

9月26日,第八届进博会首批展品从德国法兰克福空运抵达上海浦东国际机场,279件展品中,不少是全球或区域首发新品。

新西兰的乳制品、天然矿泉水,纽埃的国宝级椰子油……当地时间9月20日,中远海运“中远费力克斯托”轮满载新西兰与南太平洋岛国的特色展品,自新西兰奥克兰港顺利启航,预计将在10月中旬抵达上海外高桥码头。

新西兰纽仕兰乳业即将在第八届进博会上发布的纽仕兰4.0高蛋白高钙牛初乳奶粉就是货箱中的展品之一。进博“全勤生”纽仕兰亚太区首席执行官盛文灏说,8年来,进博会见证了企业的发展,企业与数十家专业采购商签约,线下覆盖中国25个省份的5000多家门店。

“全球大咖”团即将亮相——

包括诺贝尔奖、图灵奖得主等在内的国际知名专家学者即将在虹桥国际经济论坛发出“虹桥好声音”;大众汽车集团全球董事会将再次于今年进博会期间在上海召开,展示出对中国市场的重视;不完全统计显示,30多名外资企业全球高管将汇聚进博“探市场”……

欧莱雅集团首席执行官叶鸿慕满怀期待:“之前我只通过云端感受过进博会的魅力,这次将是我从法国首赴进博会,进博会为我们提供了宝贵的确定性,彰显了中国对高水平开放和高质量发展的坚定承诺。”

“首发”“首秀”蓄势待发——

进博会是全球新品首发地,更被视为前沿技术“首秀地”,今年,一系列硬核科技产品即将“登陆”,美国罗克韦尔自动化的全新一代PointMax I/O平台等多款新品,可显著提升系统通信效率和扩展灵活性;西门子医疗将带来“光子计数CT家族”全新3款亚洲首发设备,新品较传统CT大幅降低辐射剂量……

德国诺亚公司具备认知能力的家用服务机器人MiPA将亮相,加拿大可立克魔科技将全球首发面向银发的家庭陪伴机器人ClickCopilot,法国云帆智控公司具备双臂协同30公斤负载能力的电力真身智能机器人将在中国首展……瞄准机器人这一未来赛道,第八届进博会也将迎来全球机器人企业集中登场。

## 共享:中国新动能,世界大机遇

进博会的意义不止于让“全球展品变商品”“全球展商变投资商”,更释放重要的经济信号:中国与世界的经济脉动始终紧密联系,中国开放的大门只会越开越大。

在进博会,见证新秀企业初试啼声。

自主创业第一年,秘鲁Argo品牌创始人特奥·罗哈斯是第八届进博会的“头回客”。他不仅准备带来可可粉、藜麦片、咖啡豆、花生油乃至卡姆果粉等“洋土特产”,还专门准备了一套AR眼镜,“届时采购商和观众可以通过眼镜身临其境看到这些食品在田间地头的模样”。

在进博会,见证优质营商环境刷新“中国速度”。

“我们是中国高水平开放的见证者、参与者和受益者,进博会正是我们首发创新成果、洞察本土需求、深化合作共赢的关键平台。”德国制药企业勃林格殷格翰大中华区总裁兼首席执行官高皓廷说,得益于中国新药审评审批加速和公司实施的“中国关键”战略,去年进博会展示的肿瘤创新药“圣赫处”今年夏天已在中国和美国实现同步获批。

在进博会,感知“与中国同行就是与机遇同行”。

“进博会为跨国企业扎根中国、服务全球提供了重要机遇。”阿斯利康中国总经理林骁说,在过去两届进博会,企业与多方合作达成多项重要协议,其中包括对无锡、泰州、青岛生产供应基地的增资扩建。

在进博会,感受全球产业链、价值链、创新链相嵌的深度。

多年参展,汉高大中华区总裁安娜注意到,前来新材料专区的采购商们非常专业,他们往往带着明确的合作意向和采购目标而来,“我们不仅在进博会和老朋友加深合作,也通过进博会扩大‘朋友圈’”。

“进博会加速了全球创新方案在本土的落地生根,是推动高质量发展、培育新质生产力的鲜活实践。”安娜说,近年来,汉高持续在华加大对创新领域的投资,其投资5亿元的汉高黏合剂技术上海创新体验中心最近启用,未来这一中心将与中国合作伙伴持续共创,以创新链接中国与世界。

来“四叶草”,读懂中国,更坚定深耕中国。

数据显示,前七届进博会累计组织1100余家外资企业和投促机构赴中国各地开展精准对接。

出台“稳外资20条”,制定外国投资者对上市公司战略投资管理办法,实施鼓励外商投资企业境内再投资若干措施……中国持续打出稳外资政策“组合拳”。

今年前8个月,中国新设立外商投资企业42435家,同比增长14.8%。“十四五”以来,中国累计吸收外资超7000亿美元,提前半年完成目标,新设外资企业比“十三五”期间多出2.5万家,印证中国始终是全球投资强“磁场”。

## 共惠:新风聚能,美美与共

2018年以来,进博会不断为各方提供市场机遇、投资机遇、增长机遇。透过“进博会之窗”,开放的中国让世界看到:美美与共,方能共赢。

这里有促进全球南方国家经济高质量发展的“春风”——

全球南方国家是世界经济发展的重要引擎,更加稳定持续的世界经济离不开全球南方国家的发展。

本届进博会,不仅首次举办全球南方分论坛,支持增强全球南方经济韧性,聚焦全球南方农业可持续发展,虹桥国际经济论坛期间即将发布的《世界开放报告2025》还设立专章“开放助推全球南方工业化进程”,为广大南方国家在开放自主性、技术安全性和生态可持续性之间构建动态平衡提供参考发展路径,促进全球南方实现包容性增长。

这里有助力最不发达国家谋发展的“暖风”——

临近第八届进博会,距离进博会举办场所“一街之隔”的绿地全球商品贸易港里,阿富汗商人阿里的直播带货更加忙碌了。参展进博会多年,现在他已经是一名成熟的主播,是进博会“惠世界”的见证者和受益者。

“进博会坚持普惠包容,架设共享发展机遇桥梁。”吴政平说,今年,在原有的免费展位支持基础上,本届进博会首次为最不发达国家产品打造专区,推动与中国建交的最不发达国家及53个非洲建交国的企业和产品用好“零关税”待遇,更好共享中国大市场带来的发展机遇,助力扩大对最不发达国家单边开放,以实际行动践行普惠包容理念。

这里有便利全球中小企业搭乘“中国快车”的“东风”——

进博会让全球中小企业及其产品也有机会站上“大舞台”,成为大市场的“爆款”。

今年,预计有来自50多个国家和地区的80多个境外商协会,携1500多家中小企业组团参展,马来西亚对外贸易发展局、意大利创新中心、秘鲁出口商协会等“新朋友”将首次参展。

本届进博会不仅打造“智慧展馆”,持续升级数字化服务平台,更好为中小企业参展提供“数字进博”服务,还首次专门推出“跨境电商甄选平台”,整合展示、交易、物流、支付等环节,打造“前展、中仓、后厂”全链路生态,助力境外中小企业顺利进入中国市场,实现“全球好货进中国,中国消费链全球”的双赢格局。

“过去7年,借助进博会,卢旺达的辣椒、埃塞俄比亚的咖啡、尼泊尔的羊绒等成了中国居民家中的‘新宠’。”联合国际国际贸易中心副执行主任多萝西·腾博说,进博会让全球更多国家的中小企业分享中国大市场机遇,让发展成果更多更公平惠及各国人民。

(新华社上海10月5日电)

## “双节”假期 科技添彩

长假期间,“科技+文旅”的文旅消费场景持续释放潜力,人工智能、大数据等应用无处不在,为“双节”假期增光添彩。 均新华社发



10月4日,在河南省洛阳市涧西区未来城科幻乐园内,孩子们在体验VR虚拟技术沉浸式场景。



10月2日,在山东省第九届滕州书展现场,小朋友与机器人互动。



10月5日,在山东省青州博物馆,游客通过大屏幕进行场景互动。

## 特朗普称以色列同意“初步撤军线”

新华社华盛顿10月4日电 美国总统特朗普4日在社交媒体上发文,称以色列已经同意在加沙地带的“初步撤军线”,美方已向巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)予以说明。一旦哈马斯确认,“停火将立即生效”。

特朗普表示,停火生效后,以色列与哈马斯将开始交换以色列被扣押人员和巴勒斯坦囚犯,这将为下一阶段撤军创造条件。

特朗普同时发布一张用黄色标出以色列“初步撤军线”的加沙地带地图。《以色列时报》报道,这条线以军9月开始大规模进攻加沙地带北部加沙城之前,以军在加沙地带的控制线大致相同。当时,以军控制加沙地带约70%的土地。这意味着以色列完成“初步撤军”后,仍将控制加沙地带南部拉法市、汗尤尼斯市以及部分北部地区等大片土地。

特朗普当天早些时候在社交媒体发文称,“以色列已经暂停轰炸”以便被扣押人员获释。“哈马斯

必须尽快行动,否则一切都会白搭。我不会容忍拖延——很多人认为这种情况会发生——也不会容忍任何导致加沙再次(对以色列)构成威胁的结果。”

3日上午,特朗普要求哈马斯在美国东部时间5日18时之前同意结束他就加沙停火和战后安排提出的“20点计划”,否则将面临“地狱之灾”。数小时后,哈马斯宣布原则上同意在“20点计划”人员交换框架下释放所有以色列被扣押人员和遗体,同时表示该方案关于加沙未来及巴勒斯坦人民更广泛权利的相关议题将在巴勒斯坦民族自决框架内,根据国际法和相关国际决议予以解决。

特朗普稍后在社交媒体要求以色列“立即停止轰炸”。以军宣布,在以色列政府指示下,以军连夜在加沙地带转入“防御行动”,暂停旨在夺取加沙城的进攻行动,但没有撤军。以军在加沙地带的军事行动4日继续造成大量巴勒斯坦人伤亡。

声明说,这些进展为实现全面可持续停火和解决加沙地带人民面临的严峻人道主义状况提供机会。

八国外长呼吁立即结束加沙战争 埃及、约旦、阿联酋、印度尼西亚、巴基斯坦、土耳其、沙特阿拉伯和卡塔尔八国外长5日发表联合声明,欢迎巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就美国总统特朗普提出的加沙地带停火“20点计划”所采取的措施,重申将共同努力立即结束加沙战争。

据埃及外交部,该声明说,八国外长欢迎哈马斯就“20点计划”所采取的措施,赞赏哈马斯宣布“准备将加沙的行政管理权移交给由独立技术专家组成的巴勒斯坦过渡行政委员会”,强调要立即启动谈判,以商定实施该提议并解决其所有问题的机制。八国外长对特朗普要求以色列“立即停止轰炸并开始执行交换(被扣押人员)协议”表示欢迎。

声明说,这些进展为实现全面可持续停火和解决加沙地带人民面临的严峻人道主义状况提供机会。八国外长呼吁立即结束加沙战争,并达成“全面停火协议”,确保巴勒斯坦人民不流离失所、向加沙地带提供不受限制的人道主义援助、不采取任何威胁平民安全保障的措施,并释放被扣押人员。

声明还说,八国外长呼吁巴权力机构重返加沙,统一加沙地带和约旦河西岸,达成一项保障各方安全的机制,以最终实现以色列全面撤军和加沙重建,并在“两国方案”基础上开辟一条通往公正和平的道路。

→10月4日,人们在耶路撒冷参加游行集会,要求政府迅速在加沙地带实现停火。

新一轮巴以冲突爆发已近两年,战火尚未停歇。以色列大批民众持续走上街头,呼吁政府在加沙地带实现停火,与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成协议,让所有被扣押人员回家。抗议者高喊反战口号,呼吁结束流血、恢复和平。然而,也有部分民众坚持认为应继续战争,不应轻易妥协。持续的对峙使以色列社会撕裂愈加明显。

新华社发



(紧接第一版)金凤区打造“润丰宿集—利思酒庄—森森生态旅游区—良田镇金星院子”经典线路,将田园观光、农耕体验与葡萄酒文化完美结合,让游客在采摘新鲜果蔬的同时,沉浸式感受葡萄酒酿造的独特魅力。贺兰县稻渔空间生态观光园正是稻浪滚滚、鱼肥蟹美的丰收季节,市民游客欣赏田园风光,体验农耕文化,品尝特色生态美食,感受田园之乐。灵武市古枣溪园内,亲子家庭在互动中品味悠闲、共享欢乐。夜幕降临后,露营基地的烧烤派对和音乐活动让游客感受到“诗与远方”的惬意。

在石嘴山市大武口区龙泉村,庆国庆系列活动贯穿整个假期,文艺演出、传统戏曲、游艺会、手作派对、围炉煮茶等活动让游客沉浸式感受“贺兰山下第一村”的丰收喜悦与民俗魅力。在吴忠市牛家坊民俗文化村、青铜峡市韦桥村等地,精彩的文艺

## 宁夏“寻味农家、醉心乡野”双节假期火出圈

展演、地道的美食品鉴活动为游客带来了一场场精彩纷呈的文旅盛宴。隆德县推出专项补贴政策,通过“价格优惠+特色体验”激活乡村消费市场,神林山庄、盘龙山庄、锦瑟客栈等民宿客满。中卫市沙坡头区沙坡头鸣钟“月满华诞·乡野同欢”庆典、“乡野风物”音乐节特色活动接连上演,吸引游客互动参与。黄河宿集、星空在野、东先生、乡里等头部民宿假期前预订率达100%,核心区域民宿整体入住率高达85%。

### 文旅融合绘就乡村振兴新画卷

固原市原州区以“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”为主题,在薛庄村、双泉村打造7场主题文

艺展演,西吉县在新营乡甘井村、震湖“苍天一滴泪”文创基地开展2场“戏曲进乡村”活动,将传统表演与文创展示、乡村美景融合,推动乡村旅游从观光打卡向文化体验升级。海原县将“花儿”、剪纸、刺绣等非物质文化遗产融入旅游体验,持续举办“海原牛王大赛”等品牌活动,形成独具辨识度的乡村旅游IP。此外,沙坡头区沙坡头鸣钟、中卫市沙坡头区沙坡头鸣钟、鸣钟村、鸣沙村的黄河文化与原生村落风貌以及黄河宿集独特的夯土风建筑风格吸引游客驻足,推动乡村旅游拍产业价值跃升,实现从观光到沉浸的体验转型。在旅游的带动下,中卫本地枸杞、葡萄、烤馍、农民画等农特产品及非遗文创销量增长明显。

“双节”假期,宁夏乡村旅游通过业态创新和融合发展,不仅为游客提供了丰富多彩的旅游体验,更有效带动了当地经济发展,让乡村“风景”真正转化为乡村振兴的“丰景”。